

***Ethos*-ul ecumenic în învățământul teologic din România**

Sibiu, 19–20 septembrie 2011

1. Premise

În zilele de 19 și 20 septembrie 2011 s-au întâlnit la sediul Centrului de Cercetare Ecumenică din Sibiu reprezentanți ai Facultăților de Teologie din București, Cluj, Oradea, Alba Iulia, Sibiu și Craiova aparținând celor cinci Biserici istorice din România (ortodoxă, romano-catolică, luterană, reformată, greco-catolică), pentru a analiza modul în care principiile ecumenice sunt prezente în actul de formare al viitorilor teologi și pentru a evalua posibilitățile de dezvoltare a unui *ethos* ecumenic în instituțiile de învățământ teologic superior.

Reperetele pentru desfășurarea consultației le-au reprezentat documente ecumenice (ex. *Charta Oecumenica*, document de referință semnat de toate Bisericile prezente la această consultație și în care sunt elaborate principiile relațiilor ecumenice), dar și documente confesionale recente (precum Comunicatul de la Sâmbăta de Sus al Consultației interortodoxe cu privire la formarea ecumenică în instituțiile de învățământ teologic din 2010).

2. Rezultatele consultației

Scopul dialogului poate fi diferit: prozelitic, politic, academic, empatic sau ecleziologic. În cel mai fericit caz este un dialog sincer și deschis care duce, chiar prin întâlnirea cu celălalt, la aprofundarea propriei înțelegeri a adevărului.

În urma prezentărilor și dezbaterilor s-au cristalizat câteva concluzii privind teologia ecumenică și formarea ecumenică în cadrul învățământului teologic din România.

Observații generale privind tendințele actuale în ecumenismul românesc

Ecumenismul actual se confruntă cu două atitudini extreme: pe de o parte un ecumenism superficial și grăbit, care tinde spre uniformizare, și pe de altă parte o reticență care se închide total dialogului. Tinerii studenți provin din contexte locale particulare, care le formează adesea un mod de gândire limitat și unilateral. Pentru evitarea extremelor și dezvoltarea unui caracter ecumenic al educației teologice este necesară formarea profesorilor în spirit ecumenic.